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ESAME DI BIOLOGIA
Anno scolastico 2016-2017
SSPSS Giubiasco

16 giugno 2017

L'esame comprende due parti:

8.30 - 10.00: prima parte
domande a scelta multipla e schemi da completare

10.00 - 10.15: pausa

10.15 - 12.00: seconda parte
domande di approfondimento

Nome e Cognome:

Punti prima parte: 145
Punti seconda parte: 95
Punti totali: 240

Punti Punti Punti

12 parte | 22 parte totali NOTA
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A. Domande a scelta multipla: indicare con una crocetta la
risposta esatta. (50 punti)

01. Durante la fotosintesi vengono prodotti:

anidride carbonica e acqua
ossigeno e glicerolo

acqua e glucosio

glucosio e ossigeno

000D

02. Una cellula presente in una foglia:

possiede una parete, ma non una membrana cellulare
possiede cloroplasti e mitocondri

possiede i cloroplasti, ma non i mitocondri

e procariotica

000D

03. L’'uomo:

o e un pluricellulare eucariote
o € un unicellulare

O € un protozoo gigante

o €& un pluricellulare procariote

04. Nei tubuli seminiferi:

avviene I'ovogenesi

avviene la gemmazione

awviene la meiosi

ha luogo la produzione di estrogeni

000D

05. Un eritrocita immerso in una soluzione ipotonica:

si gonfia

assorbe acqua per trasporto attivo
perde acqua per osmosi

si trasforma in un leucocita

000 Oo

06. Nell’epidermide:

si trovano le ghiandole sudoripare
ci sono molte arteriole

viene sintetizzata la melanina

si trovano i muscoli erettori dei peli

000D



07.

08.

09.

10.

11.

12.
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L’accomodazione (messa a fuoco) e un fenomeno che riguarda:

il cristallino

la retina

il nervo ottico
'umor acqueo

000D

Il ciclo mestruale dura mediamente:

a 10 giorni

o 1 settimana
o 4 settimane
o 9 mesi

Gli alleli:

o sono detti anche cromosomi

o sono degli organelli del citoplasma

o sono le varianti di un gene

o sono localizzati esclusivamente sui cromosomi sessuali

Con lo sfigmomanometro si misura:

la pressione arteriosa
la pressione venosa
la capacita polmonare
I'intensita visiva

000D

Nel linguaggio della genetica BB indica:

un eterozigote

un omozigote dominante
un omozigote recessivo
due alleli differenti

000D

Nella donna la fecondazione:

avviene nell’ovaia
avviene nella tuba uterina
ha luogo nella vescica

a
a
a
o haluogo nell'utero



13.

14.

15.

16.

17.

18.
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La pillola anticoncezionale puo contenere:

ormoni tiroidei
testosterone
progesterone
insulina

000D

L’utero:

é I'organo dove avviene la gravidanza

€ una struttura cartilaginea

si sviluppa solo a partire dalla seconda gravidanza
e 'organo dove ha luogo I'ovulazione

000D

L’ovulazione é provocata da:

a estrogeni
a LH

o TSH

o calcitonina

Le mestruazioni:

o si verificano se la fecondazione non ha luogo

o hanno luogo il 14° giorno del ciclo

o sono causate da un elevato tasso di ormoni ovarici
o avvengono regolarmente nei maschi adolescenti

Grazie alla meiosi si ottengono:

a 2 cellule aploidi
a 4 cellule aploidi
o 2 cellule diploidi
a 4 cellule diploidi

La mitosi:

consente il rinnovo dei tessuti
avviene unicamente durante lo sviluppo fetale
serve alla produzione di gameti

a
a
a
o e un tipo di riproduzione sessuata
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20.

21.

22.

23.

24.
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| leucociti:

000D

svolgono funzioni difensive

hanno la parete cellulare
contengono emoglobina

vengono prodotti dal midollo spinale

| muscoli lisci:

000D

costituiscono il miocardio

sono responsabili della motilita intestinale
si contraggono volontariamente

sono collegati alle ossa

Gli osteoclasti:

000D

sono le cellule della cartilagine
distruggono I'osso
costruiscono 'osso
mantengono I'osso

L’articolazione del gomito:

000D

Durante un esercizio anaerobico un muscolo:

a
a
a
a

contiene liquido sinoviale
e priva di legamenti

e fissa

e semimobile

produce ossigeno

produce glucosio

produce acido lattico
consuma anidride carbonica

L’organo della fonazione e:

000D

la trachea
la meninge
la faringe
la laringe
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26.
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28.

29.

30.
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Il battito cardiaco ha origine:

nel fascio di His

nel nodo senoatriale

nel nodo atrioventricolare
nelle fibre di Purkinje

000D

Durante il processo di coagulazione del sangue:

la fibrina si trasforma in fibrinogeno

la muscolatura striata nella parete dei vasi si contrae
I vasi sanguigni danneggiati si dilatano

i trombociti formano una sorta di “tappo”

000D

Il liquor (o liquido cefalorachidiano) si trova:

nel sistema nervoso centrale
nel sistema nervoso periferico
nello stomaco

nelle articolazioni mobili

000D

L’acetilcolina é:

o un acido nucleico

O un neurotrasmettitore

O unenzima

o unormone

Le arterie:

o contengono valvole a nido di rondine

a portano il sangue verso il cuore

o contengono tutte sangue ricco di ossigeno

a portano il sangue lontano dal cuore

| vasi linfatici:

o hanno una struttura simile a quella delle arterie
o contengono delle valvole

o sono meno permeabili rispetto ai vasi sanguigni
o contengono linfa ad alta pressione
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32.

33.

34.
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36.
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Nei reni, il processo di filtrazione avviene:

000D

nel glomerulo

nel tubulo prossimale
nel tubulo distale
nell’ansa di Henle

L’equilibrio e garantito da:

000D

I'orecchio medio

la catena degli ossicini

il labirinto

la tromba di Eustachio (tuba uditiva)

L’'uretere:

000D

permette di svuotare la vescica
collega il rene alla vescica

e presente nell’'urina

collega tra loro i due reni

Anno scolastico 2016-2017

Quale tra le seguenti & considerata una difesa specifica (0 acquisita)?

000D

inflammazione

limmunita mediata da anticorpi
la fagocitosi

la febbre

I villi intestinali:

000D

producono la bile
contengono esclusivamente vasi sanguigni
sono presenti nell’intestino crasso

aumentano la superficie d’assorbimento dell’intestino tenue

Quale delle seguenti funzioni é stimolata dal sistema parasimpatico?

000D

digestione

aumento della frequenza respiratoria
contrazione dei muscoli scheletrici
attacco e fuga
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38.

39.

40.

41.

42.
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| nervi spinali:

a contengono solo neuroni motori

o appartengono al sistema nervoso centrale
o sono tutti “misti”

Q sono, in totale, 12 paia

La sensibilita uditiva e localizzata:

o nellorecchio medio

o nella tuba uditiva

o nei canali semicircolari
o nella coclea

| bastoncelli:

si trovano nella coroide
consentono la visione notturna
sono dei chemocettori

sono concentrati nella fovea

000D

Quali delle seguenti strutture appartiene al sistema linfatico?

a lipofisi

o lamilza

o lacistifellea
o latiroide

Gli anticorpi sono prodotti da:

a globuli rossi
a linfociti T

o macrofagi

a linfociti B

Gli eritrociti:

sono meno numerosi dei globuli bianchi
contengono emoglobina
diminuiscono di numero salendo ad alta quota

a
a
a
o sono prodotti dal midollo osseo giallo
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La cellula di Schwann avvolge:

gli assoni

i dendriti

I nefroni

i corpi cellulari dei neuroni

000D

L’amilasi salivare (ptialina) digerisce:

alcuni tipi di acidi nucleici
alcuni tipi di carboidrati
alcuni tipi di proteine
alcuni tipi di lipidi

000D

Quale tra i seguenti & un tessuto connettivo?

'epidermide

il miocardio

le ghiandole esocrine
la cartilagine

000D

La valvola atrioventricolare destra:

o e detta bicuspide

o e un tipo di valvola semilunare

o e anche chiamata valvola mitrale
0 e detta tricuspide

Il sistema nervoso simpatico:

o stimola la digestione

o aumenta la frequenza cardiaca
a
a

fa parte del sistema nervoso somatico

Gli scambi gassosi hanno luogo:

nella trachea
nei bronchi
negli alveoli

a
a
a
o nella laringe

e particolarmente attivo durante le fasi di riposo
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In risposta ad una ipercalcemia:

]
Q
]
Q

la tiroide secerne calcitonina

viene messa in atto un regolazione a feedback positivo
viene secreto 'ormone paratiroideo (paratormone)

il pancreas produce glucagone

Gli amminoacidi sono il prodotto della digestione:

]
Q
]
a

delle proteine
dei carboidrati
dei lipidi

delle vitamine
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B. Schemi anatomici

1. Nei riquadri, inserire i nomi delle parti indicate (10 punti)

testa collo
e arti superiori

-
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-
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e

s

polmone

polmone

organi addominali
e arti inferiori
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2. Inserire nei riquadri il nome delle parti indicate: (5 punti)

3. Inserire nella tabella il nome delle parti del nefrone, indicate con un numero:
(6 punti)

1 ;
2 %
3 gi L/
4

%
° |
6 N
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4. Inserire nel disegno il numero corrispondente alle seguenti strutture: (10 punti)

1 cavita orale, 2 alveoli polmonari, 3 trachea, 4 polmone, 5 cavita nasale, 6 diaframma, 7
laringe, 8 faringe, 9 bronchioli, 10 bronchi
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6. Inserire nei riquadri il nome delle parti anatomiche indicate: (12 punti)

v "

.
&
i,
N5

oe

|

Ano
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7. Inserire nella tabella il nome delle parti indicate con un numero: (12 punti)

10

11

12
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8. Inserire nei riquadri il nome delle parti anatomiche indicate: (5 punti)

9. Inserire nella tabella il nome delle parti anatomiche indicate con un numero:
(5 punti)
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10. Inserire nel disegno il numero
corrispondente alle seguenti ossa (20
punti)

1 cranio

2 vertebre cervicali

3 rotula (o patella)

4 omero

5 metatarso

6 sterno

7 bacino

8 femore

9 tibia

10 ulna

11 clavicola

12 mandibola

13 falange (nella mano)

14 ossa del carpo

15 costola (o costa)

16 0SS0 sacro

17 fibula (o perone)

18 carpo

19 radio

20 scapola




